



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 36 (19474)

СУББОТА, 15 ФЕВРАЛЯ 1986 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ПАРТГРУППА НА ФЕРМЕ

Хороших показателей в труде добился коллектив животноводов фермы № 2 колхоза имени Калинина Ребрихинского района в минувшем году. При плане 2.174 он получил валового привеса животных 2.284 центнера, среднесуточный составил 542 грамма, или больше планового почти на 200 граммов.

Встав на трудовую вахту в честь XXVII съезда КПСС, животноводы обязались досрочно выполнить план первого года двенадцатой пятилетки и наметили конкретные рубежи. Каждый работник фермы принял индивидуальное обязательство и, как показывают итоги января, успешно с ним справляется. Плановый среднесуточный привес превышен, а передовые животноводы фермы М. В. Минин, В. А. Альбрехт, А. В. Мартынюк, В. А. Райх и другие обеспечили более чем 700-граммовые среднесуточные привесы животных.

Успеху коллектива способствует слаженная, дружная работа партийной группы фермы, руководит которой М. В. Зудилин. В ней семь коммунистов, она выступает организатором социалистического соревнования животноводов, своим личным примером увлекает людей на боевую работу. Коммунисты взяли под свой контроль соблюдение распорядка дня и рациона кормления, расход кормов и санитарное состояние скотных дворов, внедрение прогрессивных технологий. В коллективе проводятся беседы и политинформации, читаются лекции, регулярно подводятся итоги соревнования. В честь передовиков поднимается красный флаг, им посвящаются «могилки». Члены партгруппы следят за работой магазина, организацией горячего питания. На ферме ежедневно бывают парикмахер, приемщик комплексного приемного пункта.

И таких примеров много. По-боевому действуют партгруппы молочно-комплексного совхоза «Залесовский», второго отделения совхоза «Чесноковский» Первомайского района и многие другие. Первичные партийные организации, горкомы, райкомы партии поддерживают их начинания, помогают организовать массово-политическую работу, создают условия для производительного труда. Опыт партийной группы колхоза имени Калинина обобщен Ребрихинским райкомом партии, совхоза «Чесноковский» — Первомайским, им посвящены листовки. Добиться, чтобы опыт лучших партгрупп получил широкое распространение — значит обеспечить успех на всех участках животноводческого производства. Это обязанность каждого партийного комитета.

На фермах края создано более 1.200 партгрупп. Огромная сила. Она способна решать сложные задачи животноводства. Однако, как показывают проверки, в ряде районов партгруппы созданы формально, числятся лишь на бумаге. Горкомы, райкомы партии, партийные комитеты хозяйств не интересуются их деятельностью, не помогают им налаживать организаторскую и массово-политическую работу. Такой упрек можно адресовать Забайкальскому, Хабаровскому, Панкрушихинскому и многим другим районам партии. Партийные группы здесь не стали подлинными организаторами животноводства, упустили самый важный участок своей деятельности — работу с людьми. Устранить этот недостаток — прямой долг партийных комитетов.

Партгруппа на ферме — организатор коллективного труда животноводов. На нее ложится вся ответственность за положение дел в трудовом коллективе, за судьбу планов и обязательств, она призвана позаботиться о внедрении передовой технологии, содержания скота и производства продукции, заинтересовать людей в улучшении дел на участках, где они работают, добиваться, чтобы задание выполняли все животноводы. В этих целях, как показывает практика, эффективны коллективные обсуждения планов и задач, регулярное подведение итогов работы, организация отчетов животноводов об их работе. Горкомы, райкомы партии, партийные комитеты хозяйств призваны всемерно помогать в этом партийным группам, поддерживать их решения, направлять усилия коммунистов на повышение отдачи фермы.

Особого внимания партгрупп требует качество работы, борьба за выпуск высококачественной продукции. Надо, чтобы за этот участок работы не персональную ответственность один из членов партгруппы, чтобы он постоянно информировал коллектив о состоянии дел. Важно также привлечь к этим вопросам внимание постов народного контроля, «Комсомольского прожектора», депутатских постов.

Ведущая роль партийных групп особенно ярко проявляется в организации социалистического соревнования. Там, где коммунисты задают тон, где в соревновании участвует каждый член трудового коллектива, там успешно выполняются социалистические обязательства. Главное для партийной группы — обеспечить широкую участие трудового соперничества, показать, кто сегодня впереди, кто отстаёт, рассказать, как добиться, чтобы рубеж новатора стал достоянием каждого. Большую помощь в этом партгруппам призваны оказывать партийные комитеты хозяйств, агитаторы и политинформаторы, члены идеологических звеньев. В их арсенале множество форм и методов пропаганды передового опыта, они хорошо осведомлены о положении дел на других участках, располагают широкой информацией о достижениях передовиков. При этом надо помнить указания Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева на встрече в ЦК КПСС с ветеранами стахановского движения, передовиками и новаторами производства о том, что «ценнейшая сторона соревнования — достижение высоких результатов, рождение передового производственного опыта, новаторских приемов и методов труда».

Важное дело горкомов, райкомов партии, первичных партгрупп — повышение роли партгрупп в организации торгового, бытового и медицинского обслуживания животноводов. От этого зависит настрой в трудовом коллективе, а значит, слаженность и четкость в работе. Партгруппы должны постоянно знать, что нужно людям, стремиться удовлетворить их запросы. Передвижная автолавка и машина бытового обслуживания, горячее питание и вовремя оказанная медицинская помощь также поднимают настроение, желание работать лучше. Главное, чтобы они на фермах появлялись не эпизодически, а регулярно, по утвержденному графику.

Позади первый месяц двенадцатой пятилетки. Для края он стал месяцем ударного труда, активной подготовки к XXVII съезду КПСС. Достигнуты неплохие результаты. Продажа животноводческой продукции в сравнении с прошлым годом заметно увеличилась. Закрепить успех, взять новые высоты в производстве продукции — с такой твердой решимостью вступили животноводы во второй месяц пятилетки — месяц открытия XXVII съезда. Помочь им достичь намеченного, порадовать Родину новыми успехами — почетный долг не только партийных групп, работающих в животноводстве, но и партийных комитетов хозяйств, горкомов, райкомов партии, направляющих работу этих партийных групп.



На снимке: делегат XXVII съезда КПСС Татьяна Семеновна Шикова. Фото А. Каспришина.

НА СРЕМННЕ

В АВГУСТЕ 1980 года довелось мне присутствовать на отчетно-выборном собрании партийной группы участка намотки цеха М-2 завода тракторного электрооборудования. Собрание прошло активно, коммунисты высказали много интересных мыслей, деловых предложений, острот критических замечаний. Партгруппа на заводе считалась одной из самых боевых, а коллектив участка — одним из передовых. Партгруппорг уходил на повышение, надо было избрать нового. И вот кто-то из коммунистов произнес:

— А чего тут думать? Лучше Татьяны Шиковой нам не найти. Грамотная, деловая, смелая и принципиальная. Да и в работе за Шиковой непросто угнаться.

Предложение коммунисты дружно поддержали. С тех пор Татьяна Семеновна бесменный партгруппорг участка коммунистического труда. В коллективе шестнадцать членов партии, выходит, каждый шестой из работающих — коммунист. Недавно кандидатом в члены партии приняла помощника бригадира Л. Г. Полянскую. Готовили ее долго, тщательно проверяли на общественных поручениях. На участке двадцать четыре комсомольца, это хороший резерв для роста партийных рядов. Но партгруппорг и коммунисты внимательно изучают каждого, тщательно готовят в партию.

Участок стабилен как по составу, так и по выполнению государственного плана. Четырежды в 1985 году ему присуждалось переходящее Красное знамя цеха. Завоевывал он и классные места в заводском соревновании. Досрочно выполнена пятилетка.

(Продолжение на 2-й стр.)

Тревожная телеграмма

И СНОВА — СРЫВ ПОСТАВОК

«Барнаульский завод резиновых технических изделий в январе сорвал поставку Харьковскому тракторному заводу рукавов с металлонавивкой — деталь 1.500 миллиметров (фонд — 57.200 металлонавивок, поставлено 21.600), деталь 250 миллиметров (фонд 17.600, поставлено 5.350).

В результате завод оказался перед фактом прекращения в ближайшие дни сборки-комплектации тракторов Т-150. Сорвана поставка запчастей сельскому хозяйству. На телефонные разговоры и телеграммы руководства завода не реагирует».

Такого содержания телеграмму направил в адрес «Алтайской правды» рабкорский пост газеты «Правда Украины» Харьковского тракторного завода. Получив ее, редакция связалась с руководством завода резиновых технических изделий. Заместитель директора по производству А. В. Иванов дал следующие разъяснения:

— Действительно, положение по поставкам в начале этого года сложилось тревожное, предприятие задолжало не только харьковчанам. Объясняется это тем, что нынче план поставок для цеха № 5, изготовляющего рукава с металлонавивкой, оказался в два раза выше прошлогоднего. Кроме того, предприятие испытывает, как случалось и раньше, большие трудности с сырьем.

— Анатолий Владимирович, но ведь под угрозой остановки оказался конвейер Харьковской тракторной завода...

— Понимаем всю тревожность ситуации и принимаем меры для исправления положения. В адрес харьковчан уже отгружен вагон изделий — рукавов 1.500 миллиметров в количестве 15.450.

— Но согласно телеграмме не хватает еще 20.000, остается долг по детали 250 миллиметров...

— 57.200 штук рукавов 1.500 миллиметров — задание на квартал. В феврале постараемся закрыть вопрос по этой детали. Что касается другой — 250 миллиметров, то принимаем меры, чтобы исправить положение.

Комментарий отдела промышленности и транспорта «Алтайской правды».

Работа коллектива завода резиновых технических изделий (директор А. П. Хромов, секретарь парткома А. А. Демченко), качество выпускаемой им продукции не раз вызывали справедливые нарекания смежников и потребителей (особенно тракторного улучшения его работы неоднократно поднимались на страницах «Алтайской правды». Судя по тому, как коллектив РТИ начал первый год двенадцатой пятилетки, положение в лучшем случае не меняется, но медленно. Как сообщил редакция зав. промышленно-транспортным отделом Ленинского райкома КПСС П. М. Пашинов, райком взял под особый контроль заказ харьковчан.

Однако нужны кардинальные усилия предприятия.

Редакция газеты ждет от руководства завода делового и оперативного ответа.

СЕГОДНЯ — КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК

В ЧЕСТЬ XXVII СЪЕЗДА КПСС

ДЕНЬ УДАРНОГО ТРУДА

ЧТОБЫ ОБРАЗЕЦ СТАЛ НОРМОЙ

Одним из ярких свидетельств всенародной поддержки линии партии на кардинальное ускорение социально-экономического развития страны стала патриотическая инициатива коллективов передовых предприятий по проведению коммунистического субботника в честь предстоящего XXVII съезда КПСС. Эта инициатива нашла широкую поддержку на Алтае. Как отмечалось в специальном постановлении бюро крайкома КПСС, одобрявшего инициативу передовиков, в этот день, 15 февраля, необходимо так организовать работу, чтобы дать возможность всем участникам коммунистического субботника добиться на своих рабочих местах наивысшей производительности труда, внести свой весомый вклад в общенародный трудовой спор.

Вслед за инициаторами — коллективами завода Алтайского тракторного, «Сибирьмаша», Барнаульского аппаратурно-механического, коксохимзавода и Барнаульского химвазода, совхоза «Новоалтайский» Первомайского района и колхоза «Москва» Хабаровского района, Бийского сахарного завода и треста Алтайэлеваторстрой, Барнаульского вагонного депо — в патриотическое движение включились все новые предприятия и хозяйства, труженики которых определяли для себя конкретные высокие рубежи, принимали повышенные обязательства.

Так рабочие цеха поточно-автоматизированных линий «Алтайсельмаша», завершившие задание одиннадцатой пятилетки 26 декабря 1985 года, решили в этот день выпустить 5 тысяч рядовых лемехов и 2 тысячи овалов тракторных плугов, что выше обычной нормы. На Бийском комбинате запланировали дать продукции на 100 тысяч рублей, на заводе транспортного машиностроения — на 200 тысяч рублей сверхплановой продукции.

Взятые в этот день высокие производственные рубежи, сверхплановые детали и метры тканей, станки и моторы станут проверкой нашего умения трудиться с самой высокой отдачей на благо общего дела, нашего умения ритмично организовать работу. И важно, чтобы ни один росток инициативы, доброго начинания, творческого подхода к выполняемой работе не остался незамеченным, а получил свое признание и развитие в дальнейшем. Поэтому что сейчас, когда партия наметила высокие темпы развития экономики страны, мы не можем работать, по-старому, потому что будет патриотом сегодня — значит работать с полной отдачей, по-стахановски.

Сегодня — день ударного труда. И потому цехи предприятий, животноводческие фермы, поля колхозов и совхозов, железнодорожные магистрали и автомобильные трассы должны стать нашей рабочей площадкой, на которой будут показаны образцы самоотверженного отношения к порученному делу.

ВСЕ — НА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!

Фоторепортаж



Всем выйти на Всесоюзный коммунистический субботник, посвященный XXVII съезду КПСС, — так решили работники Барнаульского производственного объединения «Химволокно». Активно поддержала этот почин и молодая смена объединения. Среди них комсомолки и молодежь перемоточного сортировочного цеха напрошеного производства. В день субботника все будут работать полную рабочую смену с хорошей трудовой отдачей.

НА СНИМКАХ: передовая перемотчица комсомолка Татьяна Степанова и в этот день намерена достичь высоких показателей; начальник смены цеха комсомолка Инга Арзамасова и перемотчица Галина Полина принимали деятельное участие в подготовке к субботнику. Фото Е. Налимова.

В НОМЕРЕ:

- ☆ В краснознаменных коллективах. Вручение наград победителям Всесоюзного и Всероссийского социалистического соревнования — 2 стр.
- ☆ Очередной тематический выпуск «СЕМЬЯ И ШКОЛА» — 3 стр.

Делегаты XXVII съезда КПСС

В краснознаменных коллективах

НА СТРЕМНИНЕ

(Начало на 1-й стр.)

Партийная группа участка намотки неоднократно доказывала свою способность решать сложные вопросы производства, мобилизовать людей на выполнение далеко не простых задач. Да вот хотя бы такой пример. В январе — феврале 1985 года завод осваивал новый тракторный генератор. Обстановка складывалась такая, чтобы снять с производства прежней электрической машины не уменьшились количественно выпуск новой. Тем более с первого же дня новинка должна была изготавливаться с государственным знаком качества.

— И тут особенно ярко проявилась активность Татьяны Семеновны как политического руководителя и вожака коммунистов, — сказал мне старший мастер участка Александр Алексеевич Алакринский. — Сказались ее смелость, настойчивость, умение убеждать людей. Созвали собрание партийной группы. Пригласили на него актив участка из числа беспартийных бригадиров, профгруппов, комсорга. И на собрании прямо поставили вопрос: коммунисты не должны считаться ли современем, ни с трудностями, подавая пример всем рабочим, обеспечить сборочный конвейер необходимым количеством деталей и узлов...

Четко определили место каждого партийца в этой трудной обстановке. Повышенные обязательства приняли на себя коммунисты Л. В. Маршалкина, О. П. Долгова, М. Т. Стобина, А. Г. Кузьменко, П. К. Курочкин, Ф. Р. Крив, А. В. Хомяков. Они готовы были не уходить из цеха, пока не выполнят доведенное на день задание. Так и поступили. За ними шли комсомольцы, беспартийные.

Татьяна Семеновна из таких людей, кто не довольствуется достигнутым, пусть даже самым хорошим результатом. Им всего этого мало, они хотят большего. Как-то партгруппой сообщила старшему мастеру участка, что намерена провести открытое партсоборание с повесткой дня об укреплении трудовой и исполнительской дисциплины.

— Но поминайте, Татьяна Семеновна, — удивленно произнес тот, — у нас ведь давно уже нет нарушений трудовой дисциплины! Да и идеология мы в основном соблюдаем...

— А опоздания на работу на две-три минуты? А хождения по цеху во время рабочего дня? А нарушениях тех. процесса, пусть и не частые? Словом, поговорить нам есть о чем...

Партгруппой посоветовалась еще с профгруппами Н. К. Фисенко, Л. С. Тимофеевой, комсоргом Надеждой Щербиной, с бригадиром. Разговорившись убедительно, с фактами в руках, и активисты ее дружно поддержали. Хорошо подготовленное собра-

ние партгруппы прошло активно. Кос-ному после этого пришлось срочно подтягиваться. А это немедленно сказалось на повышении трудовой, исполнительской дисциплины. Да и общественная работа после этого ожилась заметно. При обязательстве повысить производительность труда на один процент фактически она возросла почти на три процента. При жестком контроле партгруппы во всех бригадах устойчиво идут резервы экономии. Поэтому при обязательстве в одну тысячу рублей за 1985 год сэкономлено инструмента и технологических материалов на четыре с половиной тысячи.

Татьяна Семеновна не дает себе поблажки, она ищет все новые и новые дела. Ни один член партгруппы не освобожден от партийных или общественных поручений. Вот почему на участке и спортом занимаются, и самодеятельных артистов здесь немало, и добровольная народная дружина примерная, и профсоюзная работа на уровне, и школа коммунистического труда одна из лучших на заводе.

Партгруппой подает своим товарищам пример, как надо выполнять поручения. В беседах с рабочими называли мне еще одно ценное качество партгруппы Т. С. Шиковой. Это по ее настоянию на участке строго соблюдается коллективизм, широкая гласность в распределении премий, определении имен передовиков, лучших по профессии, в решении всевозможных бытовых вопросов. Людям это нравится.

— Коллективизм, гласность — самое надежное средство против несправедливости, ошибок, — говорит Татьяна Семеновна.

Сразу же после десятилетия она пришла работать на орден Трудового Красного Знамени завод тракторного электрооборудования — предприятие коммунистического труда. Все пятнадцать лет трудится на одном и том же участке. Здесь она вступила в партию.

(Окончание на 3-й стр.)



НА СНИМКАХ: есть о чем поговорить делегату XXVII съезда КПСС Т. С. Шиковой с опытной работницей А. Г. Кузьменко, которая участвовала в работе XXIV съезда партии; Татьяна Семеновна на рабочем месте; повышение качества продукции, организация социалистического соревнования, укрепление трудовой дисциплины — далеко не полный перечень вопросов, которые постоянно держат на контроле партийная организация цеха М-2, Деловой разговор ведут ее вожаки — партгруппы Е. М. Козлов, Т. И. Антон, Т. С. Шикова, Р. И. Моор (слева направо).



СЕЛЬСКАЯ АПТЕКА
В селе Северка начал работать новый аптечный пункт. Это хозяйство стала фармацевт В. И. Чернышук. Она не только продает готовые лекарства, но и будет по рецептам готовить капли, мази, порошки и другие лекарственные формы. Жители села, пользуясь теперь своей аптекой, могут значительно экономить время. В селе работают также профилакторий и здравпункт.

Всего же сегодня в Ключевском районе действуют 19 фельдшерско — акушерских пунктов, 14 профилакториев, районная и две участковых больницы.

В. ПОЛУЧИН, корресп. «Алтайской правды», Ключевский район.

НАГРАДЫ ЗА УДАРНЫЙ ТРУД

ГОРНЫЙ АЛТАЙ

С энтузиазмом трудились над реализацией планов одиннадцатой пятилетки коллективы Горно-Алтайской автономной области. Промышленные предприятия, транспортные, строительные организации, колхозы и совхозы сделали уверенный шаг в социально-экономическом развитии области, выполнении решений XXVI съезда КПСС. Увеличилась продажа государству мяса, молока, шерсти, пуха, пантовой продукции, среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства возрос на 3 процента. Среднегодовой ввод жилья по области увеличился с 57 тысяч квадратных метров до 71 тысячи. Свыше 4 миллиона рублей, или 21,6 процента, составил прирост услуг населению. На 45 миллионов рублей возрос темп строительства.

За успехи во Всесоюзном социалистическом соревновании области присуждено переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Лучшие представители трудовых коллективов собирались вчера в драматическом театре на торжественное собрание, посвященное вручению высокой награды — ордена Ленина и Дружбы народов Горно-Алтайской автономной области. Памятное знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС, в амановой группе лучшие из лучших бригад имени Ленина и Дружбы народов Горно-Алтайской автономной области. Памятное знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС, в амановой группе лучшие из лучших бригад имени Петра Сухова Усть-Коксинского района Ю. Д. Квантин, труппа Горно-Алтайской театральной фабрики Е. И. Воронина, другие передовики производства.

Торжественное собрание открыл первый секретарь обкома партии, депутат Верховного Совета СССР Ю. С. Знаменский. Слово предоставляется члену Президиума Верховного Совета РСФСР секретарю ЦК ВЛКСМ В. В. Андрианову. Вручая знамя, он от имени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ сердечно поздравил присутствующих и в их лице всех труженников автономной области с победой во Всесоюзном социалистическом соревновании, с успешным выполнением плана 1985 года и заданий одиннадцатой пятилетки.

Затем выступили представители трудовых коллективов и общественности. Они выразили горячую благодарность Центральному Комитету партии и Советскому правительству за высокую оценку работы труженников области в минувшей пятилетке и заверили в том, что не пожалеют сил для превращения в жизнь решений XXVII съезда КПСС.

ЛЕНИНСКИЙ РАЙОН

Состоялось торжественное собрание, посвященное вручению труженникам Ленинского района г. Барнаула переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР и ВЦСПС за успехи, достигнутые во Всесоюзном со-

БИЙСКИЙ РАЙОН

Высокой наградой — переходящим Красным знаменем — отмечена победа труженников Бийского района во Всесоюзном социалистическом соревновании по итогам 1985 года. На торжественном собрании представители коллективов колхозов и совхозов, предприятий и учреждений переходящего Красного знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ вручили председателю исполкома краевого Совета народных депутатов В. Т. Мищенко. Он горячо поздравил собравшихся с трудовыми успехами в двенадцатой пятилетке.

ПАВЛОВСКИЙ РАЙОН

Состоялось вручение переходящего Красного знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании коллективу совхоза «Прутский». Награду вручил член бюро крайкома КПСС, председатель краевого комитета народного контроля М. М. Сидоров.

МАЛОУРЕНЕВСКИЙ РАЙОН

Вручено переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ колхозу имени Ленина за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании в 1985 году. А. Соколов, «Ургеневский».

МАЛОУРЕНЕВСКИЙ РАЙОН

Вручено переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ колхозу имени Ленина за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании в 1985 году. А. Соколов, «Ургеневский».

МАЛОУРЕНЕВСКИЙ РАЙОН

Вручено переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ колхозу имени Ленина за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании в 1985 году. А. Соколов, «Ургеневский».

К единому краевому политцентру

ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ: ВОЗМОЖНОСТИ И РЕЗЕРВЫ ЭКОНОМИИ

Поставленная партией задача ускорения социально-экономического развития требует глубоких сдвигов прежде всего в решающей сфере человеческой деятельности — экономике. Предстоит осуществить крутой поворот к интенсификации производства, переориентировать каждое предприятие, каждую отрасль на полное использование качественных факторов экономического роста.

У нас немало коллективов, где люди работают инициативно, умело используя достижения научно-технического прогресса, передовой опыт.

Вместе с тем в каждой отрасли есть неиспользованные возможности. Промышленность в целом не выполнила план минувшего года по основным показателям, недополучила продукции почти на 52 миллиона рублей. Каждое четвертое предприятие не справилось с заданием по росту производительности труда. Строители план по вводу в действие основных фондов выполнили только на 84 процента, по объему строительно — монтажных работ — на 94, по подрядным работам — на 91 процент. Не реализована головная программа сдачи жилья, школ, объектов соцкультбыта.

Партийные организации, трудовые коллективы, анализируя итоги года и пятилетки, достижения и промахи в работе, вскрывают резервы, намечают новые рубежи.

Большое внимание в планах и социалистических обязательствах на 1986 год и двенадцатую пятилетку уделяется экономному и рациональному использованию материальных ресурсов как составной части курса пар-

тии на интенсификацию общественного производства, повышение его эффективности.

Вопросам бережливости, рационального использования ресурсов в хозяйственном строительстве большое значение придавал В. И. Ленин. Уже через 10 дней после победы Великого Октября, обращаясь к населению Советской России, он писал: «Берегите, храните, как зеницу ока, землю, хлеб, фабрику, орудия, продукты, транспорт — все это отныне будет всецело вашим, общественным достоянием». Широко известно ленинское положение о том, что коммунизм начинается там, где проявляется самоотверженная работа рядовых рабочих об увеличении производительности труда, об охране каждого пуда хлеба, угля, железа и других продуктов.

Ленинские положения об укреплении и развитии социалистической собственности, строгом расчете, экономном использовании всех материальных ресурсов, сил и средств, выдвинутые в начальный период становления нашей экономики, имеют жизненно важное значение и для современного этапа коммунистического строительства. Значение экономики и бережливости по мере роста экономического потенциала нашей страны не только не снижается, а, напротив, все больше повышается.

Огромные масштабы современного производства со всей очевидностью требуют бережливости, по-хозяйски использовать каждый грамм топлива, любого сырья, киловатт электрической энергии, тем более, что многие

природные ресурсы невозможны. «Наращивать добычу топлива и сырья все труднее, — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев на июньском (1985 г.) совещании по вопросам ускорения научно-технического прогресса, — есть более рациональный путь — путь всемерной экономии, широкого внедрения ресурсосберегающих технологий. Это в 2—3 раза дешевле... Задача состоит в том, чтобы на 75—80 процентов удовлетворять прирост потребности народного хозяйства в топливе, сырье и материалах за счет экономии».

Экономика Алтайа в народнохозяйственном комплексе страны занимает значительный удельный вес. Только в прошлом году край произвел продукции на несколько миллиардов рублей. При этом израсходовано 15 тысяч тонн угля, 21 миллион гигакалорий тепловой энергии. И если мы сократим потери топлива и энергии хотя бы на 1 процент, народное хозяйство покроет до 25 процентов прироста их потребности.

Главный потребитель топливно-энергетических ресурсов — промышленность. Она расходует свыше 50 процентов получаемых нами и вырабатываемых на месте электрической и тепловой энергии, угля, мазута и других видов топлива. Вот почему промышленность принадлежит решающее место в экономии и рационализации использования энергоресурсов.

Широкое применение последних достижений науки и техники при создании машин и изделий, технологии

и организации производства открывает безграничный простор для экономии ресурсов, снижения энергоёмкости продукции. Именно на стадии конструкторского создания машин и изделий должны закладываться такие технические решения, которые сокращали бы расход энергии и топлива в процессе изготовления и вели бы к их экономии в процессе эксплуатации.

Промышленностью края за последние годы в этом направлении достигнуты определенные успехи. Целеустремленно работают над созданием более экономичных энергетических котлов Барнаульский и Бийский котельные заводы, двигателей внутреннего сгорания — моторостроительное производственное объединение, заводы «Трансмаш» и агрегатов. Совершенствуют свою продукцию объединения тракторостроительное и Алтайпрессмаш, заводы «Алтайсельмаш», вагоностроительный, Рубцовский машиностроительный, тракторного электрооборудования, Барнаульский станкостроительный и ряд других предприятий.

Одним из важных путей снижения энергоёмкости производства продукции является внедрение нового прогрессивного оборудования, поиск оптимальных вариантов технологических процессов, бережующих энергоресурсы: внедрение порошковой металлургии, электрохимических и электрофизических методов обработки, применение станков с числовым программным управлением, агрегатов более крупной единичной мощности, модернизация оборудования.

Так, например, внедрение заготовок на точном профини-

ровании пара и воды. Наиболее активно эта работа проводится на Алтайском местном промышленном заводе. Барнаульском заводе технического угля, «Трансмаш».

Однако из 28 предприятий края, потребляющих пар от энергосистемы, договорные условия по возврату конденсата на электростанции выполняются только 6. На ТЭЦ Барнаульэнерго не возвращено около 300 тысяч тонн конденсата, вследствие чего перерасходовано 4,5 тысячи тонн условного топлива.

Значительные резервы экономии топливно-энергетических ресурсов заложены в улучшении организации производства и труда, совершенствовании нормирования и плановой работы. Установление зависимости фондов экономического стимулирования от показателя материальных затрат на один рубль товарной продукции на предприятиях, работающих в новых условиях хозяйствования, безусловно стимулирует экономию топливно-энергетических ресурсов в народном хозяйстве. Это наглядно показывают итоги работы по экономии топлива и энергии на заводах «Трансмаш», «Электротеч», вагоностроительном и других.

Внедрение научно обоснованных норм расхода на единицу изделия, строгий контроль стали условием успешной работы по экономии энергоресурсов на многих предприятиях края. Эти нормы действуют в масштабах предприятия и доводятся до цехов и отдельных участков.

Но в вопросах нормирования предстоит еще многое сделать. На некоторых пред-

приятиях, особенно строительных и легкой промышленности и местной промышленности, нормы расхода топлива и энергии все еще остаются по сравнению с достигнутым, носят подчас опытно-статистический характер, что способствует бесхозяйственному отношению к использованию топлива и энергии.

Решающий фактор снижения потребления топливно-энергетических ресурсов — повышение выпускаемой продукции, снижение потерь от брака. Ведь на вполне новые изготовленные изделия требуется дополнительный расход топлива и энергии.

Одним из крупных резервов экономии — сокращение расхода ресурсов на жилье и общественные здания. Третий выработанный в крае тепловой энергии расходуются на отопление и горячее водоснабжение жилых домов. Большое количество киловатт-часов электричества идет на бытовые нужды населения. Но все же мы расходим эти ресурсы не только, все ли идет в дело? Положительного ответа на эти вопросы дать нельзя.

Бережливость, хозяйское отношение к народному труду не приходит сама собой. Вот почему партийники, профсоюзники и комсомольцы организовали и необходимо постоянно воспитывать у труженников чувство хозяина своего предприятия, неприкосновенность и фактом расточительства, халатности. К этому должно быть приковано внимание и органов народного контроля.

Долг каждого труженника, каждого жителя края — расхлебывать электрическую и тепловую энергию бережливо и тем самым внести свой вклад в экономию энергоресурсов.

П. ВИНЮГРАДЕНКО, зав. отделом пропаганды крайкома КПСС

СЕМЬЯ И ШКОЛА

ДЕЛЕГАТЫ XXVII СЪЕЗДА КПСС

НА СТРЕМНИНЕ



(Начало на 1-й, 2-й стр.)

Ценное качество партгруппы Т. С. Шиковой в том, что в любом деле она видит свой долг коммуниста и партийного вожака.

дальним прицелом, ведь придет время, и нынешние пятиклассники вольются в заводской коллектив.

Заполненный до отказа делами, расписанный по минутам, закончился трудовая день. Татьяна Семеновна ждала новых хлопоты — домашние.

— Мама пришла! — радостно выбегает ей навстречу третьеклассник Андрей.

Андрей очень гордится тем, что его мама — делегат партийного съезда. И старается учиться еще лучше, чтобы не подвести ее.

За доблестный труд, активную жизненную позицию на ее долю пришлось немало за служебных почестей и наград. И вот теперь коммунистка Татьяна Семеновна Шикова избрана делегатом XXVII съезда партии.

На снимке: Татьяна Семеновна Шикова с сыном Андреем.

ПАМЯТЬ МУЗЕЙ ПРОСИТ ПОМОЩИ

Огромной важности задачи, поставленные перед школьной реформой, а также в проекте новой редакции Программы КПСС, требуют самоотверженного, творческого труда, неустанного поиска новых форм, методов работы и учителей, и родителей, и самих учащихся.

Мы обращаемся к учителям-истрам, районным органам народного образования, жителям края с просьбой присылать документы, фотографии, воспоминания, материалы всех этапов развития народного образования на Алтае от дореволюционных лет до наших дней.

Совет музея школы № 110.

«КРУГЛЫЙ СТОЛ» «АП»

Собирать директоров школ за круглым столом для обсуждения назревших педагогических проблем — в традициях Барнаульского городского отдела народного образования.

Н. М. Симонова, зам. заведующего горно: В январе в рамках Недели семьи была организована психолого-педагогическая консультация.

Справочное бюро: Каждое утро, собирая первоклассника в школу, мы с женой спорим об одном и том же: как одеть ребенка?

Удобно, красиво: Здоровье, работоспособность, настроение наших детей зависит от многого, в том числе и от одежды и обуви.

Хороши пальто или куртки из синтетики — теплые, легкие, непромокаемые. Но нужно помнить, что синтетические ткани накапливают электростатический заряд.

Безусловно, одежда ребят всегда должна быть чистой. На загрязненной одежде скапливаются микробы, способные вызывать различные заболевания.

Что касается обуви, то ее тоже надо тщательно подбирать по размеру. Она должна сдавливать стопу, но в то же время не быть слишком свободной.

Всем хорошо известны кеды и полудеды из прорезиненной ткани. Но помните: эта обувь — только для спортивных занятий!

И еще совет: не следует забывать о том, что ваш сын или дочь уже способны много делать сами. Пусть они ежедневно чистят щеткой свою обувь, ухаживают за обувью.

Команда шахматистов, например, привела приз «Белая ладья» с красивых соревнований.

Е. Н. Коринин (школа № 90): А вот скажите, что мне делать в такой ситуации? У шестиклассника мать в тюрьме сидела, отца нет.

Р. П. Лунина (школа № 110): Родители должны чувствовать, что нужны школе, что им там рады.

Г. С. Доминик (школа № 89): Всегда ли нам удаются классные родительские собрания, можем ли мы их преобразить на новую волну?

В. П. Репина (школа № 55): Неделю семьи дала не только количество мероприятий, но и наполнила их новым качеством.

Н. П. Черепанов, заведующий горно: В декабре впервые в городе прошла встреча председателей общешкольных родительских комитетов.

А. Н. Славнев (школа № 45): Одна из форм работы с родителями — привлечение их к ведению кружков.

В. В. Жучков (школа № 38): Учителя, то есть мы с вами, никак не можем избавиться от высокомерия по отношению к родителям.

Несколько дней подряд я читал сочинения, написанные ребятами на тему «Моя мама». И знаете, поражаюсь — какие они безликие.

И. В. Перова (школа № 78): Проанализировали, как же у нас состав родительской ячейки.

Заметили: на больших водах педагогическая просветительская работа выше чем на мелких предпринятиях.

Побывала также в бригаде строителей. Потом бригада пришла к нам в школу.

Всем хорошо известны кеды и полудеды из прорезиненной ткани. Но помните: эта обувь — только для спортивных занятий!

И еще совет: не следует забывать о том, что ваш сын или дочь уже способны много делать сами.

Внимательно слежу за всеми публикациями о борьбе с пьянством, вреде алкоголя. И не всегда согласна с авторами.

Мне скоро тридцать, а у меня только один ребенок. Хотелось бы иметь еще детей.

И дальше такую семью бессмысленно — чем с таким мужем и отцом, лучше никакого не надо.

ВМЕСТО РЕЦЕНЗИИ

СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

Это было несколько лет назад. Собираясь отметить на страницах газеты очередной День учителя, мы решили уйти от сложившейся традиции и не раскалывать об учителях, а предоставить слово самим школьникам.

Статья от нее пришла в срок, но не было в ней ничего обильного, розового, благогошного. Герой Социалистического Труда, педагог с многолетним стажем размышляла о своей профессии, проблемах воспитания, с тревогой говорила о захлестывающей школу волне формализма, процветании, других негативных явлениях.

И вот — новая встреча — на страницах книги Т. Г. Митьковской «Человек за партой».

Каждое утро знакомой до мелочей дорогой спешу в школу. Меня обгоняют малыши с рюкзаками на спине, более «солнечные» старшие ребята, и со всех сторон только и слышишь: — Здравствуйте!

Я отвечаю, улыбаюсь... А все мысли уже на уроках. Да и вообще, если откровенно, трудно вспомнить час, когда бы не думала о школе... А все потому, что живешь своей профессией, дышишь она, как свет в окошке, яркий, цветной и неповторимый.

Однажды в разговоре кто-то сказал: — Не надоело вам месить и годами одно и то же, одно и то же, как заведенной?

Я ничего не ответила. Человеку, задавшему такой вопрос, нельзя объяснить, он бы просто не понял, что наши учительские дни никогда не бывают похожими один на другой, как и сами ребята. Это многообразный kaleidoscope.

Ну да ладно... Четверть часа ходьбы, и вот она, школа: большая, светлая, трехэтажная, многооконная. Над главным входом яркие буквы — «Имени 50-летия ВЛКСМ». Не у каждой школы есть личное имя, а начней оно присвоено за добрые успехи в учебе, труде, воспитании. Мы любим свою школу. Сколько ребят прошло через нее! Но не это главное.

Знающие ребята приходят от вас!

тобой, только что вышедшей в Алтайском книжном издательстве (литературная запись Б. Родименко). Снова — глгоубокие раздумья человека о том, что ему близко и дорого, что составляет его жизнь: о призвании учителя, о человеке за партой.

ученик, именно он — центр и смысл школьного мира. Мира — широкого, многообразного, а не узкого мира, где самым важным критерием личности становится отметка в дневнике.

Одну из глав новой книги мы публикуем.

Эти минуты следят за родителями. Они очень остро переживают удачу и неудачи (последних почти не бывает) своих сыновей и дочерей. Но в конечном итоге остаются довольными.

После смотра — обстоятельный, откровенный разговор с папами и мамами. Многие сразу заявляют: — Ну и материал пошел сложный, какая уж тут от нас помощь может быть!

И охотно поддерживают реплику, соглашаясь с ней и в то же время объясняя: — Мы и не требуем от вас помощи в решении задач.

Родители со всем этим соглашались, обещая полную поддержку. Разговор получался полезным.

Конечно, проведение смотров или других подобных мероприятий требует от учителя дополнительного труда. Однако слово «дополнительный» ни в коем случае нельзя расширивать как «лишний». Лучшей заменой будет слово «нужный».

Поиск учителей, инициатива постоянно рассматрива-

ются на педагогических советах. И если появилось что-то интересное, случившееся шаг вперед в улучшении обучения или воспитания ребят, оно быстро становится достоянием коллектива.

Выявляет и так, причем очень педагога дополняется и обогащается на совете товарищам, приобретает более определенную, улубленную форму. При этом никто не претендует на «авторство» или «соавторство».

У нас действует другая формула: ты — коллективу, коллектив — тебе.

Но чтобы искать, надо знать. Сегодняшнему учителю требуется постоянно пополнять собственные знания. В нашей школе существует правило: начинается учебный год и на стол директоры ложатся для утверждения планы самообразования каждого учителя. Выполнение их контролируется партийной организацией, педагогическим советом.

Кроме того, в школе создан специальный кружок, на занятиях которого мы изучаем труды классиков педагогов, вопросы философии. Каждый предметчик регулярно готовит для всего коллектива небольшие, но содержательные обзоры о новейших достижениях в области физики, химии, математики и других отраслей знаний.

О многом еще можно говорить, ибо как многообразно и всеобъемлюще образование и воспитание молодого поколения, так многообразен круг вопросов, связанных с этим процессом.

«Звонит школьный звонок. Вхожу в класс, здороваюсь с ребятами. Произношу такую обычную и такую всегда новую, волнующую фразу: — Сегодня мы пойдем с вами дальше!

Порой мы удивляемся, почему у отца-труженика вырастает сын-ученик. Мне хочется, чтобы мужчины не забывали о том, что они — преемники всего отцов. В нашей семье росло трое детей отцов — железнодорозник, большую часть времени проводил на работе, без выходных. Но он умел для нас выкраивать время, и мы, дети, жили заботами его участка железной дороги, знали по именим передовых машинистов, видели новые марки выпускаемых паровозов, все шестства, которые прощались на железнодорожном транспорте.

Родом из детства

НАШ ОТЕЦ

Отца причуда нашего брата Толя рано вставать, делать трудовую работу по дому. В глазах отца и мать всегда поддерживали друг друга в любом вопросе.

В декабре брату исполнилось пятьдесят лет. И сердце радуется, потому что брат живет так, как заветная ему отцовская профессия.

Ветеран труда, учитель-пенсционер.

В. БЕРНИЦКАЯ, учитель-пенсционер.

И. МОЛотова

НАМ ПИШУТ

СЧАСТЬЕ ДАРОМ НЕ ДАЕТСЯ

Я работаю в женском коллективе. И потому, наверное, о чем бы мы ни заговорили, обязательно возвращаемся к беседе в доме. Здоровые дети, хорошая семья — вот оно, наше материнское и женское счастье. А оно даром не дается.

БОЮСЬ ПОДНЯТЬ ГЛАЗА...

Внимательно слежу за всеми публикациями о борьбе с пьянством, вреде алкоголя. И не всегда согласна с авторами. Вот пишу: алкоголизм — тяжкий недуг. Но разве не по собственному желанию обавляешь этим недугом опустившихся, потерявших стыд и ответственность людей? Их летят в специальные больницы. Для них создаются условия, чтобы избавиться от пагубного пристрастия, проводился мероприятия, в которых они участвуют, не желают куда их на до за руки тянуть.

